13 AYNAMOXEIPEY

13.1 Ewoaywnyy
Mo oelpd tne poppric

0
chxk:co—l—claj—l—@xz—l—...ck:):k—l—...
k=0
OTOU ¥ elval TEAYMATIXS METUPANTH %ol cg, €1, Cg,... elvar otabepéc, xaheltal

dUVAUOCELRA.
Mua Suvapooelpd opilet pia ouvéptnon f(z) tne petafintic o, pe medlo optopot

WOVO TIC TUIEC TOU T YL TIC OTOLES 1) GELPA GUYXALVEL.

IMapdadetywa: H Suvapooceipd
sh =142+ b
k=0
optlet yia x&0e T Tou T pia YEWUETELXY Gelpd ye Aoyo x. Emopévoc 1 Suva-
MOOELRE GUYXALVEL UOVO Yla TWHES Tou o oTo ddotnua —1 < 2 < 1. Apa 1 mo

TévVL SUVOUOGELPd LEOUTAL UE . Anhadh,
—
— .k 2 k 1 ‘o
at=14+zr+z —I—...—I—a:...zl , Moévo otav x € (—1,1).
k=0 -

MpbPAnua: T motée Tpéc Tou o wia Suvapooelpd ¥ et ouyidhivey;

BOcdhpnua: T xdbe Suvapooceipd 3 cpa® woylel éva and ta mo xdTe:

(1) H duvapooepd ouyxhiver pévo yia z = 0.

(ii) H duvapooeipd ouyxhiver andiuta yio Ohec Tic TLéc TOU .

(i) Yrdpyet Geuxde aptBuoc, R, ol BGote 1 SUVAMOOELRd Vo oUYXAIVEL aTtdhuTa
yio —R <2 < R, eve) amoxhivel yia v < —R % 2 > R. Yta onuela 2 = R %o
r = —R 7 duvapoocelpd umopel va cuyxAlvel oyeTixd 1 amdhuTa ¥ vor amoxAlveL.

O Betxde aptBudc R otn meplntoon (iil) xoheltar axtiva o0yxALeng xoL To
Sibotnua (—R, R) xaheltar Stdotnua obyxhions. Lt nepintdoets (1) xou (ii)
Ape 6t axtiva obyxhiong elvor undevind) (R = 0) xat dnepn (R = 400),
aVTIGTOLY .



Anhady, to mpéfAnua mou tihetal Topa, elval 0 uTtoloylopds TS axTivae oU-
yxhione IR, o omolog yivetal pe eQopuoYY| ToV XpLTHelwy GUYXALGTC TV GELPGV.

Mapdderypa: No Peebel 1 axtiva xat o Sidotrnue oVyxAlong TV To X34Tw
SUVIOCELPV:

N k_k . sy (_4ka2k

(1) 22 3%, (i) 2@7 (iif) ZW

k=0 k=2 k=0



Avdhoya anotehéopata Loy Uouy XaL VLo TIC SUVILOGELRES THS [Lop@Tic

Zck(:p—a)k:co—l—cl(:):—a)—I—CQ(zL“—a)2—|—...—|—ck(:):—a)k...
k=0

Ta oTolo avapEPOVTAL OTO TLO X4Tw Bedpnua:

Ocdhpnua: T xdbe Suvapooepd - cx(z — a)¥ toydel éva amd ta o xdtw:

(1) H duvapooeipd ouyxhiver pbvo yia z = a.

(ii) H Suvapooeipd ouyxiiver andiuta yia dhec tic Tipéc Tou .

(i) Yrdpyet Geuxde aptBuoc, R, étol BGoTe 1 SUVAHOOELRE Vo GUYXAIVEL aTtdhuTa
yioa— R <z <a+ R, evd atoxiivel yior < a— R ¥ x> a+ R. Yto onuela
r=a— R xur=a+ R nduvapooelpd unopel vor UYXALVEL OYeTIXd 1 ATOAUTA
1 Vo aOXALVEL,

IMapdadetywo: No Peehel n axtiva xol to SLEGTHUA GUYXALETC TNC SUVALOGELRAC
> (2 —3)Flogk
k=2




13.2 Yerpég Taylor xouw Maclaurin
ITohvdvupwo Maclaurin: Av r ouvdptnoy f elval napaywylowun n @opéc 6to
onueto x = 0, té1e opiloupe to ToAudvupo Maclaurin e f wc

n  £(k) " ) m . (n)
Puz)= > Pt~ o) 4+ £+ T 4 D0 0

2! 3! n!

To P,(x) Bewpeitar wg nohvwvuuix) tpocéyyion tne ouvdptnone f(z).

Moapddetypa: Na Peebel mohudvupo Maclaurin téraptou Babuold (n = 4) e
f(z) =tan=luo.



IToAuvdyupo Taylor: Av r cuvdptnor f elvat tapaywylowun n gopéc oto onuelo
r = a, tote opiloupe To ToAudVupo Taylor tne f oto onuelo = a wc

n £k (g (") (q
Py(r) = 33 L1 @)
k=0 k! n.

(1=a)* = o}t @)=t D amap s DD o o

(v

IMapdderypo: No Peebel norudvupo Taylor tpitou Pabpod (n = 3) yia ) ou-
vdptnon f(z) = cosh x oto onuelo x = log 2.



Yetpd Taylor: Av yia v cuvdptnon f undpyouv ol tapdywyol x&Be 1éénc oto
onuelo x = a, t61e oplloupe tn oepd Taylor tne f ot0 v = @ w¢

_ & M

(:E—a)k = fla)+f'(a)(x—a)+

2! 3!

émou € A (A elvan 1o Sidotnua olyxhiong).

Av Bécoupe a = 0 ot oepd Taylor, t61e npoxdntet n oelpd Maclaurin.

IMapdderypo: No Bpefct 1 oetpd Maclaurin tne f(2) = sinh .

IMoapdderypo: No Bpefel 1 oepd Taylor tne f(2) = e oto 2 = 2.

f"(a) (x_a)Q_}_fm(a) (g;_a)3 .




13.3 Avantuypa Taylor pe unéloirno
Av 1o tohudvupo Taylor P,(z) elvar xatéd mpocéyyion ioo pe ) ouvdptnon f,
16TE TO OQdAUa OTO onpelo ¥ elval oo ye

YUVETOC EYOUUE
Ocdpnua (Oedpnua tou Taylor): Eotw bt n ouvdptnon f elvar nopaywyi-
own (n + 1) gopéc oe x&he onpelo evdc draotrhpatoc Tou Teptéyet To oNueio a
%ol €0Tw

f™(a)

n!

Pu(x) = f(a) + f'(a)(z — a) + (r—a)l+...+

elvat Torudvupo Taylor viootol Babuol tne f oto = a. Tote yia x80e x 670

(x = a)"

Stdotnpo LTdpyEl TOUASYLGTO éva onpelo ¢ YeTald TOU @ xal TOU & TETOLO (OGTE

f(n—l—l)c

To R,(x) xakeitor undéhotno tng wopyerh Lagrange. Ernopévoc and tov mo

(x — a)™!

Tave TOTO £youpe
fla) = Pa(2) + Ra(2).
Anhadi,

f(a)
)l

(n) a (n+1) c
f ( >(:1:—a)”—|—f ( )(:E—a)”H

(x—a)*+. . + o (n+1)

f(x) = fla)+f'(a)(z—a)+

10 omolov xaieltar avantuypwa Taylor pe uvndéloino.

Av oto mo nave anotérecpa Bécoupe a = 0, TOTE TPOXVTTEL TO AVATTUYUA
Maclaurin pe vnéloino .

Ynuelwon: Yto Oedpnua Taylor n mpdtacy "petalld a xa 2”7 onualvel 6Tl ¢ €
(a,z)ave>ahc€(r,a)over<afhc=aavz=a,

IMapadetypa: [N tic mo xdtw cuvaptrosic va Peebel To undlolmo e LopPrc
Lagrange

1
(i) sinhz, a=0, n=26, (ii) —, a=1, n=>5
x



IMapdderypo: No vnokoytotel 1o Ry(z) tne f(z) = e dtav z = 0.

Yoyxhom oepdg Taylor: H oeipd Taylor tne cuvdptnone f ouyxAlver otny
f(x) ota onuela exelva ota ontola 1o utdrotno telvel 6To undév. Anhadt, éyoupe
TO TLO XATW UTOTEAEOUAL

Ochpnuo: H iodtrta

i=0 k!
Loy Vel av Xt LOVOo av
lim R,(z)=0
Jim  Ra(2)

IMapadetywa: Na detytel 6tL 1 oeipd Taylor tne e oto x = 1 cuyxiivel oto e*
Yo OAEC TIC TUMEC TOU Z.
ok
Ynéodeln: lim — =0
ET) k—+o0 k!



13.4 Ynoloyioudg oetpdg Maclaurin ye aviuxatdotoaon

Ytov To xdtw wivaxa divovtal oplopévee oepéc Maclaurin Baoixdy ouvapth-
oewv. Enlorng dlvetal to d tdotrua oto omolo 1 oelpd cuYXALVEL OTr GuVEETHOT).

1 o0 .
=Y ih=14a+22+. .. —l<r<l
r—1 >
| o ok 22 43
erzz—‘zl—l—x—l———}———l—... —00 < T < 400
i—o k! 21 3!
o 2%k+1 3 5 7
o kT T _
szL—kZ_:O( 1) (2k+1>!—x 3!—l—5! 7!—l—... 00 < < 400
o 2% 2 4 6
_ e oy _
cosx—kz::()( 1) (2]{)!_1 2!—l—4! 6!—I—... 00 < < 400
00 k+1 2 3 4
x x x x
log(1 = Y (=1)F —r -+ =4 —1 1
og(1l+ ) ]CZ::O( >(k+1) x 2—I—3 1 <r<
o g2kt PRI S
L 22 A 6
COth:,B(Qk)!:1+§+Z+H+“‘ —00 < 1 < 400

Me tn yphion autdv TV oetpdy 1/xaL T Yehon Shhwv Baoixdy oelpty Ptopolue
va utohoylooupe Tic oelpéc Maclaurin tohhGdv ARGV GUVEPTAGEWY.

IMapdadetywa: Me tn yerion Tou To v nivaxa va Peebolv ol tpdtol Téeoepot
bpot tne oepdc Maclaurin Twv mo xdtw cuvapthcewy. Ernlonc va dobel To
Stdotnua olyxAlorc.



TiOnog tou Avwvigou
Av m elvar mpaypotxde aplBude, tote 1 oelpd Maclaurin yia tn ouvdptnon
(1 + 2)™ xadeltor Avdyvoupo xau etvar ton e

o0 —1)... —k+1
(1—}-:13)m _ 1_}_}{72_:1771(771 ) k'(m >:L“k, |ZL“|<1
—1) . —1 —-2) .
= 1+mx+mxz+m<m )(m >333—|—...

2! 3!

B |

Moapddetypo: No Peehel 1 oeipd Maclaurin tre (1 + 22)2.
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13.5 TTopaydhyion xot 0hoxAMpwon SUVALLOCELPGY
Mo Suvapooeipd pe un pndevixd) axtiva obyxione (R # 0) nopiotdver o
OLVAETNOT, OTO BLACTAUY GUYXAOTC.

OcdHpnua (IapaydyLion duvapooelpds): Av plo ouVAETNOY TUPLOTAVETAL OF
xdmoto Sldotnua @ — R < x < a+ R pe Suvauooslpd Tne Hopgrhc
fla) =Y cx(e = a)f
k=0
t6te 1 f elvon mapaywylown xat 1 ff toapiotdvetar pe T Suvapooepd Tou Tpo-
XUTTEL Ao TN Tap ayodYLon e f 6po tpog 6po. Anhady,
f@)=3% —la—a)f] = 3 kep(w —a)*!
k=0 dz k=1

ue didotnua olyxhonc a — R <z <a+ R.

IMapdadetyua: Me féon to mo nave Bedpnua vo detytel 6Tt

d 1
— [log(1 = .
T llog(1 4+ 1)) = —

11



Ocdpnua (Ohoxhfpwaon duvapooetpds): Av pia ouVEETNOT TUELOTEVETAL OF
xdmoto Sldotnua @ — R < x < a+ R pe Suvauooslpd Tne Hopgrhc

o0

fl2) =3 cplz —a)f
k=0
TOTE TO OAOXARPWUO TNC TUPLOTAVETAL UE T1) SUVIUOOELPd TOL TEOXUTTEL ATtd TNV
ohoxhfpwaon tne f bp o mpoc 6po. Anhadt,

oo o0

/f(x)dx:lg[/ck(x—a)kdx] -|_c:;::0kfﬁ1(x_a>k+1+c

ue didotnua olyxhonc a — R <z < a+ R.
Enlone yia dhec tic npée twv 4 xat v oto ddotnua (¢ — R, a+ R) 1 oepd

—a)"d
kz::() /ﬂ cp(r — a)'dx
OUYXALVEL ATOAUTY XL
/[: flz)dr = kZ::o V; cp(r — a)fdw

IMapadetyua: Me Péon to mo nédve Hedpnua vo detytel 6Tt

da
/1+x:log(1—l—x)+c.

Onwe ymopolpe v Tpochécouye 1 v agatpécouye dUo SuvaoaELpéc, ETaL UTo-
poUUE Vo TOMATAAGLAGOUUE 1) Vo SLotpéGoupe 300 SUVIUOGELRES WS TOAUGVUUAL.

Hapddetypo: Na fpeholv o mpdtol teooepec pny pndevixol dpol tne oetpdc

el (i) tanh z

Maclaurin twv ouvapthoenv: (i)
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d "
IMapdderypo: (i) Me ) yerion tne oyéore /\/%7 = sin~! 2 4 ¢ va Bpehoiy
ol Téooepelc TpKTOoL Opol Tre oetpdc Maclaurin tng sin~ !,
(ii) No exgpactel n oepd oe S-cupfohiopd.

(iii) Na dofel n axtiva abyxhiorne.

13



